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Az innováció potenciális előnyei  
néhány hazai vállalkozás 
véleményének tükrében
Összefoglalás 
A tanulmány azzal foglalkozik, hogy megvilágítsa, milyen lehet-
séges előnyei vannak annak, ha valaki innovációs tevékenységet 
végez. A tanulmány nem tűzi ki célul az innováció definiálását, te-
kintettel arra, hogy annak több száz ismert meghatározása létezik. 
Ugyanakkor fontos feladat lehet annak összegzése, hogy milyen 
hatásokra számíthat az a vállalkozás, amely innovációs tevékeny-
séget kezdeményez és hajt végre sikeresen a szervezetnél. Az in-
nováció hasznának összegzése után a hazai KKV szektor néhány 
szereplőjével készített interjús kutatás összefoglalása tárul elénk, 
amely gyakorlati bizonyítékát adja annak, hogy miért érdemes az 
innovációban valójában részt venni. A tanulmány alapvető célja 
az, hogy bizonyítékot találjon arra a felvetésre, hogy az innováció-
val ténylegesen is érdemes foglalkozni és egy-egy sikeres innováció 
több potenciális hasznot is hozhat egy gazdálkodó szervezetnek.
Kulcsszavak: Innováció, Innovációmenedzsment, Üzleti siker, 
KKV-K 
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bevezetés
Kétségtelen, hogy a változások korszakát éljük. Az elmúlt 
években több olyan esemény is alakította életünket, amelyek 
erőteljesen felhívták a figyelmünket a változások kezelésének 
fontosságára. Mindez hangsúlyosan igaz az üzleti vállalkozá-
sok működése során is, amelyek jelentős kihívások elé kerül-
tek a COVID-19 pandémiás helyzet, az energiaválság vagy az 
orosz-ukrán konfliktus következtében. Még fontosabb kérdés-
sé vált, hogy hogyan lehet hatékonyan válságot kezelni vagy 
hogyan lehet dinamikusan és jól alkalmazkodni a helyenként 
igen kedvezőtlenül megváltozott körülményekhez. A válaszre-
akciók ezúttal sem mutattak egységes képet. A gazdasági sze-
replők egy része a túlélésért küzdött, de voltak olyan szerep-
lők is, amelyek új lehetőségeket láttak a válságszituációkban. 
A változtatás azonban minden gazdasági szereplőnek elkerül-
hetetlen útvonalat jelentett. A változtatás lehetősége magában 
hordozza a folyamatos megújulást is. Ez a megújító képesség 
kiterjedhet a termékre, a szolgáltatásra, a technológiára, a 
marketingre, a folyamatok szervezésére vagy a vezetési, szerve-
zési módszerekre, illetve a szervezeti kultúrára. A szervezetek 
(Kohlhoffer-Mizser, 2017, 2018) többségének rá kellett döb-
bennie arra, hogy az újítás és a megújulás nélkül kevesebb esély 
kínálkozik a piacon maradásra. Az innováció új értelmet nyert, 
hiszen az már nemcsak a versenyelőny szerzését hordozhatja 
magában (Chatzoglou & Chatzoudes, 2018), hanem bizony 

a túlélés egyik potenciális eszköze is lehet akár a munkáltatói 
márkaépítés területén, vagy a digitalizáció által érintett továb-
bi területeken (Garai-Fodor et al., 2023/a; Garai-Fodor et al., 
2023/b; Garai-Fodor, 2023). A tanulmány azzal foglalkozik, 
hogy megvilágítsa, milyen lehetséges előnyei vannak annak, ha 
valaki innovációs tevékenységet végez. A tanulmány nem tűzi 
ki célul az innováció definiálását, tekintettel arra, hogy annak 
több száz ismert meghatározása létezik. Ugyanakkor fontos fel-
adat lehet annak összegzése, hogy milyen hatásokra számíthat 
az a vállalkozás, amely innovációs tevékenységet kezdeményez 
és hajt végre sikeresen a szervezetnél. Az innováció hasznának 
összegzése után a hazai KKV szektor néhány szereplőjével készí-
tett interjús kutatás összefoglalása tárul elénk, amely gyakorlati 
bizonyítékát adja annak, hogy miért érdemes az innovációban 
valójában részt venni. A tanulmány alapvető célja az, hogy bizo-
nyítékot találjon arra a felvetésre, hogy az innovációval tényle-
gesen is érdemes foglalkozni és egy-egy sikeres innováció több 
potenciális hasznot is hozhat egy gazdálkodó szervezetnek. 

Szakirodalmi áttekintés
Ma már senkinek sem kell bemutatni, hogy mit jelent az innová-
ció. Az innováció fogalmával kapcsolatos szakirodalom rendkí-
vül gazdag, igen sokan foglalkoztak már korábban is az innová-
ció meghatározásával. Sokkal fontosabb kérdés manapság, hogy 
hogyan kell innoválni. A gazdasági szereplőknek maguknak is 
arra kell törekedniük, hogy új, gazdaságosabb termelési eljá-
rásokat, új, korszerű, versenyképes termékeket hozzanak létre 
(Fatonah & Haryanto, 2022), új, kedvező piacokat szerezzenek, 
új hatékony szervezési, vezetési módszereket alkalmazzanak, te-
hát innovatívvá váljanak. Az előző mondat arra szeretett volna 
utalni, hogy innovatívnak lenni az élet szinte bármely területén 
lehet, ahogy ez ugyanúgy elmondható az üzleti tevékenységek-
ről is. Egy vállalkozás a működése során bárhol tud innovációs 
törekvéseket felmutatni, így bármely területen lehetnek innova-
tívak vagy kreatívak (Tohidi & Jabbari, 2021). Ennek ellenére 
mégis láthatunk szóródást a vállalkozások innovációs teljesít-
ményét tekintve. A cégek maguk sem ugyanolyanok (Collis & 
Montgomery, 2008). Vannak innovatívabb és kevésbé innovatív 
országok, iparágak és vállalkozások is. Egyesek az innováció út-
törői, éllovasai, míg mások csak követők vagy sereghajtók. Erre 
jó példát láthatunk az országok esetében az Innovation Union 
Scoreboard tanulmányban, amelyből egyértelműen láthatjuk az 
EU-s tagországok nemzeti innovációs rendszerei közötti különb-
ségeit (EC, 2023). Az innováció ugyanakkor mindenki számára 
elérhető lehetőség. Ha sikerülne jobban felhívni a figyelmet az 
innovációk lehetséges előnyeire és hasznára, talán több gazdasá-
gi szereplő változtatná meg felfogását az ilyen jellegű tevékeny-
ségekkel vagy folyamatokkal kapcsolatban. A tanulmány arra 
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próbál fókuszt helyezni, hogy milyen haszonnal járhat az, ha va-
laki innovációs törekvéseknek enged teret (Bunduchi & Smart, 
2010; Bunduchi et al, 2011), míg ugyanezt a kérdést több műkö-
dő kis- és közepes vállalkozás számára is felteszi egy interjús adat-
gyűjtés keretében. A válaszokból egyértelműen kiderül, hogy a 
gyakorlati oldal meg tudja-e erősíteni azokat a megállapításokat, 
amelyekkel a szakirodalmi feldolgozás részben
 Az innováció hasznát különböző szinteken kell vizsgálnunk. 
Legáltalánosabb megközelítés szerint az innováció azért jó, mert 
erősíti a nemzetgazdaság versenyképességét, pozitív mértékben 
hathat a gazdasági növekedésre (Porter, 1990), míg a gazdasági 
fejlődés sarkalatos pontját is a radikálisan új technikák megjelené-
se jelenti. A versenyképesség erősödése és az innováció mértéke 
közötti pozitív kapcsolatot a nemzetközi versenyképességkutató 
szervezetek és szakemberek is megerősítették már (Garelli, 2005; 
WEF, 2014-2021; IMD, 2014-2023). Az innováció haszna ugyan-
akkor az iparágakban, a vállalkozásoknál, sőt a fogyasztóknál is 
megjelenik (Wheelwright & Clark, 1992). Utóbbiak esetében azt 
mondhatjuk, hogy az innováció valóban képes hatással lenni a fo-
gyasztási szerkezetre. Ennek pedig nagyon egyszerű magyarázata 
van. Az innováció hasznát a fogyasztók és a felhasználók közvetlen 
módon az új termékek és szolgáltatások kínálatán, hasznosságán 
keresztül, míg a vállalkozások a versenyképesség és a szervezeti cé-
lok teljesülésének szempontjából érzékelik. Az innováció új, jobb 
és értékesebb választási lehetőséget kínál a vásárlóknak (Boyles, 
2022), akiknek az innovációk életszínvonal emelkedést, maga-
sabb hasznosságot vagy elégedettséget eredményezhet. A vállal-
kozás kőkemény versenyt folytatnak a vásárlók kegyeiért, a fize-
tőképes keresletért, így maguk is kénytelenek folyamatosan jobb 
lehetőségeket kínálni a piacokon (De Massis et al, 2016). Ahogy 
az korábban is említésre került már, az innováció előnyei között 
több dolgot is meg lehet említeni. Az elsők között ki lehet emelni 
azt, hogy az innováció a versenyben maradást segítheti elő (Csiszá-
rik-Kocsir – Dobos, 2022; 2023a; 2023b). Az árakkal vagy a tech-
nológiával való versenyzésben csak átmenetileg tudjuk a versenye-
lőnyt biztosítani. Ebben a gyorsan változó világban nem is igazán 
megengedhető az, hogy csupán egy-egy tényezőre helyezzük a 
versenyképességünket. Ha nem újítunk, ha nem foglalkozunk az 
innovációkkal, úgy sokkal nagyobb kockázatot vállalunk és köny-
nyen elveszíthetjük azt az ár- vagy technológiai előnyt, amelyet ko-
rábban megszereztünk. Az innovációk elhagyása kockázatot jelent 
és kiszolgáltatottabbá teheti a vállalkozást a versenytársak stratégi-
ai döntéseinek (Luamba et al, 2021). Az innováció egyik legna-
gyobb haszna az, hogy elősegíti és felgyorsítja az alkalmazkodó-
képességet (Amesho et al, 2021). A közelmúlt eseményei nagyon 
jól megmutatták azt, hogy mennyire fontos lenne a gyors és ru-
galmas alkalmazkodás a megváltozott piaci feltételekhez. A vevői 
szükségletek és igények rendkívül gyorsan változnak, amelyhez 
a gazdasági szereplők leginkább innovációkkal tudnak reagálni, 
főleg termék és szolgáltatásinnovációkon keresztül. Az innováció 
harmadik nagy előnye között a növekedés elősegítését nevezhet-
jük meg. A növekedés számos ponton megnyilvánulhat. Egy-egy 
sikeres innováció növelheti a vállalkozás üzleti és piaci részesedé-
sét, a vásárlóinak számát vagy éppen azt az adózott nyereséget, 
amely lehetővé teheti a vállalkozásba történő, jövőbeni fejlesztő 
és bővítő beruházásokat. A vállalkozásokat sok esetben pedig ép-
pen a növekedés hajtómotorjának tekintik (WorldBank, 2020), 
de erre csak akkor lehetnek képesek, ha kellő innováció és elkö-
telezettség van a vállalkozás érintettjeiben. Az innováció negyedik 
előnye a differenciálás. Az innováció ugyanis valóban képes arra, 

hogy megkülönböztesse a vállalkozásokat egymástól. Vannak in-
novatív és kevésbé innovatív cégek, így már eleve ez megkülön-
böztetést jelent. Az innovatív cégek között is vannak változatosan 
innovatív és kevésbé változatosan innovatív vállalkozások. Az in-
novációs változékonyság abban fejeződik ki, hogy egy adott vál-
lalkozás mennyire koncentrál az innovációban csupán egy vagy 
néhány területre, vagy esetleg képes a működésének legszélesebb 
területén is változatosabbnál változatosabb innovációs típusokat 
megvalósítani. Az innovációk abban nyújtanak segítséget, hogy 
megkülönböztessék az egyes szereplők termékeit és szolgáltatásait 
egymástól, ezzel egyértelműen kialakít versenyképességi, fejlettsé-
gi és versenyhelyzeti rangsorokat a gazdasági szereplők között. Az 
innováció egyik nagyon fontos haszna az is, hogy a természetéből 
eredően kénytelen a megfelelő minőségű tudást, kreativitást és 
szakértelmet egy helyre koncentrálni (Drucker, 2002). Az ilyen 
jellegű potenciálok integrációja és kollekciója a jövőben további 
innovációs kezdeményezéseknek nyithat teret. A vállalkozások im-
materiális javai sokkal értékesebbek, mint a dologi eszközeik, de 
az innováció sikere alapvetően mégis attól függ, hogy mennyire 
jól menedzselte a vezetés az innovációhoz kapcsolódó folyama-
tokat (Sitthiwarongchai et al, 2018). Az innováció haszna nem-
csak a vállalkozáson belül, hanem azon kívül is érzékelhető lehet.  
A legtöbb munkahelyet fiatal cégek, start-up vállalkozások hozzák 
létre. Ezekre a cégekre éppen az jellemző, hogy rendkívül rugal-
masak, innovatívak és mindezt egy nyitott és együttműködésre is 
kész üzleti modell még inkább felerősítheti (Gronum et al, 2016; 
Eppinger, 2021). Ha egy kisvállalkozás a gyors növekedési útra 
lép, ott lehetőséget teremt a foglalkoztatás bővítésére is, ezáltal 
hozzáadott értéket teremtve a nemzetgazdaság számára. Egy-egy 
sikeres innováció eredményezheti azt, hogy az eddig csak hazai 
piacon szereplő vállalkozás kiléphet akár a nemzetközi piacokra 
is. Az innováció a foglalkoztatás elősegítése mellett a nemzetközi-
vé válást is elősegíthetné, ha a külföldi piac számára is értékes és 
kívánatos innovációval jelenhet meg a hazai cég az adott piacon. 
Az innovatív vállalkozások exportképességének javulása a nemzet-
gazdasági egyenlegekben is pozitív hatást eredményezhetnek. Az 
innovációk általi exportképesség javulásával több pénz áramol-
hatna a gazdaságba vagy a cégek befizetéseikkel erősíthetnék a 
központi költségvetés bevételi oldalát, hiszen, ha maguk is növe-
kednek, úgy profitábilisabbá válhatnak, így az nemcsak a vállalko-
zóknak, de a nemzetgazdaságnak is hasznos lehet. Az innováció 
haszna megjelenhet a vezetésben, a szervezeti kultúrában és a gaz-
dálkodás hatékonyságában. Kialakíthat jobb vezetési eljárásokat 
és módszereket, harmonikusabbá teheti a szervezeti kultúrát és 
költséghatékonyabb, termelékenyebb megoldásokat hívhat élet-
re a mindennapokban. Vannak olyan innovációk, amelyek rövid 
időn belül eredményeket hoznak, míg mások csak időben később 
jelentkező hatásokat eredményeznek. Ha valaki például az inno-
vációt támogató szervezeti kultúra építését tűzi ki célul (például 
egy komolyabb szervezetfejlesztéssel vagy átalakítással), az is hoz-
hat számottevő eredményeket, de ennek hatásai gyakran időben 
később jelentkeznek. Ennek pedig az az oka, hogy a szervezeti 
kultúra megváltoztatása hosszabb időt vesz igénybe. Egy egyénre 
vagy szervezetre jellemző magatartásformát, viselkedésmintázatot 
vagy szemléletet sokkal több idő megváltoztatni, mint sokszor egy 
új terméket létrehozni. Az innovációk egyik legfontosabb haszna 
viszont az árbevétel növekedésében vagy a vevői elégedettség fo-
kozódásában jelenhet meg (Blaskovics et al, 2023; Dobos et al, 
2022). Az innováció alapvetően pozitív hatást gyakorol az árbe-
vétel alakulására. Ennek legékesebb bizonyítékát az 1. táblázat 
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foglalja össze. Azokban az országokban, hol intenzívebben jelenik 
meg a K+F és az innováció a gazdaságban, illetve több figyelmet 
fordítanak a termékinnovációk megvalósítására is, ott a termékin-
novációból származó bevétel aránya is jelentősen magasabb. A 
termékinnovációnak népszerűnek kellene lennie a vállalkozások 
körében (Reguia, 2014). A termékfejlesztés tehát olyan járható 
út a gazdasági szereplők számára, amely egyértelműen okozhat 
pozitív változást a mindenkori árbevétel alakulásában. Emellett 
fontos szempont jut a digitalizáció megjelenésének is az innovatív 
folyamatokban (Berawi et al, 2020).
 A vállalkozások körében is különböző célokat, prioritáso-
kat fedezhetünk fel. Minden vállalkozás a fennmaradásban 
vagy a profittermelésben érdekelt. Fontos vállalkozói prioritás 
a növekedés vagy a hatékonyság növelése a szervezeten belül. 
Ugyanakkor sokszor jelenik meg az új termék vagy szolgáltatás 
megjelentetése iránti igény is, amely valamilyen intenzívebb 
innovációs folyamatot követelne meg a vállalkozások részéről. 
Az innovációkkal a vállalkozások jobb megfelelőséget tudnak 
mutatni a környezeti vagy fogyasztói szokások megváltozásával 
szemben. Az innováció a válságokhoz való alkalmazkodás egyik 
legfontosabb eszköze is lehet. Miközben a válságok alapvetően 
lerombolják az eddigi piaci szerkezetet, a válság csillapodásával 
a fizetőképes kereslet újbóli megjelenésével azok a gazdasági 
szereplők kerülhetnek elsőképpen helyzetbe, amelyek már a 
rajtvonalnál új lehetőségeket és választási alternatívákat tudnak 
kínálni a vevőknek (Boyles, 2022). A válság mindig átrendezheti 
a piaci viszonyokat, de annak csillapodása után egy új innová-
ció segítségével könnyen piacvezető helyzetbe is kerülhetünk.  
A szakirodalmi részben bemutatott állítások a valós piaci szerep-
lők véleményén keresztül is vizsgálatra, összehasonlításra kerül, 
így a primer kutatás főleg olyan vállalkozásokra fókuszált, ame-
lyeknek már voltak tapasztalatai az innováció terén.

A kutatás bemutatása
A primer adatgyűjtési eljárást egy interjúztatás szolgáltatta, 
amelynek keretében a hazai vállalkozások vezetőit, tisztségvise-
lőit vagy az innovációban dolgozó munkatársait lehetett meg-
kérni a felmérésben való részvételre. A kutatás során nemcsak 
a sablonos, általánosnak tekinthető válaszok voltak elvártak a 
vállalkozásoktól, hanem bizonyos esetekben válaszokra a várt 
a „miért” kérdés is. Egy-egy kérdéshez kapcsolódóan egy in-
terjú során további alkérdéseket is meg lehetett fogalmazni, 
amelyek segíthettek tisztázni a fő kérdésekre adott válaszok 
mibenlétét vagy indokát. Egy kérdőív esetén nincs lehetőség 
arra, vagy csak korlátozott mértékben, hogy egy kérdésre adott 
választ jobban körbejárjunk a résztvevővel, így mélyreható ké-
pet nem is mindig sikerül szerezni a kérdőíves felméréssel. Is-

mert a mondás: az ördög a részletekben rejlik. Ezt szem előtt 
tartva az előző mondás egyfajta kutatási elvként működött és 
az interjús megkeresés került kiválasztásra abban bízva, hogy 
az interjúk során lesz lehetőség egy-egy kérdést alaposabban 
is átbeszélni a válaszadókkal. Ez a várakozás teljesült és min-
den interjú remek hangulatban, az interjúalanyok maximális 
nyitottsága és érdeklődése mellett valósult meg. Az interjúzta-
tás sikere két tényező együttesén múlott. Egyrészt megfelelő 
interjúalanyok kiválasztása a vállalkozói szektorból. Törekedni 
kellett olyan vállalkozások kiválasztására, amelyek foglalkoztak 
innovációval vagy gyakrabban találkoztak az innováció szüksé-
gességével. Másrészt a megfelelő kérdéseket kellett beilleszteni 
az interjú sablonba. A kutatás kérdéssora a meglévő és koráb-
ban áttekintett szakirodalmi háttér, valamint a korábbi kutatási 
és szakmai tapasztalatok alapján alakult ki. A korábbi innováci-
ós kutatásokban való részvétel megfelelő rutint és ihletet adott 
a kérdések megfogalmazásához. Ennek megfelelően az interjú 
kérdéssora több kérdéscsoportot tartalmazott. Az első néhány 
kérdés a vállalkozás legfontosabb jellemzőire (1) vonatkozott. 
E kérdéscsoport a cég főbb tevékenységeire, munkavállalói 
számára, területi egységére és régiójára kérdezett rá. Emellett 
vizsgálódott abban is, hogy milyen a piaci részesedése, piacve-
zető-e és van-e külföldi érdekeltsége. A második kérdéscsoport 
az innováció állapotára (2) vonatkozott. Milyen típusú inno-
vációk valósultak meg tipikusan az elmúlt öt évben? Hány új 
termék vagy szolgáltatás jelent meg? Jelenleg milyen innováci-
ós folyamatok zajlanak? A harmadik kérdéscsoport az innová-
ció hasznát (3) vizsgálta. Milyen előnyökkel járt az innováció 
és ez hol mérhető, hol jelentkezik? Mennyire és miben járult 
hozzá az innováció a vállalkozás sikereihez? Mennyire segítette 
az innováció az árbevétel növekedését? Az utolsó, egyben ne-
gyedik kérdéscsoport az innováció sikertényezőit (4) vizsgálta. 
Mennyire tekinthető sikeresnek a vállalkozás az innovációs fo-
lyamatokban? Mi kellene ahhoz, hogy innovatívabbá válhasson 
a vállalkozás? Mi bátorítja, segíti az innovációt vállalkozáson 
belül és kívül? Ez a négy kérdéscsoport fogta át az interjú 23 
kérdését, amelyek mindegyikére készséggel adtak választ az 
interjúalanyok. A tanulmány most a harmadik kérdéscsoport, 
tehát az innovációval hasznával foglalkozik kiemelkedően. A 
válaszadók között nők és férfiak, nagyobb és kisebb cégek egy-
aránt megtalálhatók. Azt érdemes leginkább áttekinteni, hogy 
a válaszadók által megfogalmazott dolgok mennyire feleltethe-
tők meg az irodalmi részben leírt állításoknak, illetve mennyire 
tér el az elmélet és a gyakorlat egymástól a valóságban? Tény-
leg igaz az, hogy az innovációban megéri részt venni? Ezeket a 
kérdéseket részleteiben csak az interjúk keretében volt igazán 
lehetőség alaposabban átbeszélni.

1. táblázat: K+F ráfordítások és a termékinnovációból származó bevétel kapcsolata (2020)
A K+F aránya a GDP %-ában A termékinnovációból származó bevétel aránya

Svédország 3,51% 13,7%
Finnország 2,94% 14,3%
Dánia 3,03% 13,6%
Hollandia 2,29% 8,2%
Németország 3,14% 14,8%
Bulgária 0,86% 6,3%
Románia 0,74% 8,8%
Magyarország 1,62% 8,8%
EU átlag 2,11% 12,9%

Forrás: KSH adatai alapján saját szerkesztés
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Eredmények
Az interjúalanyok készségesen válaszoltak a kérdésekre, bár töb-
ben közölük nevük elhallgatását kérték a beazonosíthatatlanság 
(anonimitás) biztosítása érdekében. A szakirodalmak kiválóan 
összefoglalták, hogy miért fontos az innováció és milyen haszon 
keletkezik az innováció megvalósításával. Azt mondhatjuk, hogy 
a szakirodalomban közölt megállapítások jól szinkronban van-
nak a vállalkozók, vezetők, interjúalanyok által elmondottakkal. 
A felmérésben résztvevő cégeket két nagy csoportra lehet bonta-
ni: az aktív és az adaptív innovátorokra. Kivétel nélkül jellemző 
volt mindenkire az innováció. A cégek egy része lényegesen na-
gyobb erőfeszítést tesz az innováció ösztönzéséért. Őket tekint-
hetjük ebben a kutatásban aktív innovátoroknak. A többi vállal-
kozásnál is van fellelhető és érzékelhető innovációs tevékenység, 
de vagy intenzitásában, vagy a ráfordítások vonatkozásában ki-
sebb léptékűek. Több interjúalany jelezte, hogy főleg átvesznek 
új megoldásokat, tehát több helyen az innováció adaptációja fi-
gyelhető meg. Ez utóbbi jellemzőkkel bíró vállalkozásokat adap-
tív innovátoroknak nevezhetjük. 

1. ábra: Az aktív (60%) és adaptív innovátorok (40%) vélt száma 
az interjús felmérésben

Forrás: saját interjús felmérés alapján saját szerkesztés

 A felmérésben nincs egyetlen olyan cég sem, amely ne folyta-
tott volna valamilyen innovációt a közelmúltban és szinte minden-
ki meg tudott nevezni legalább egy innovációtípust az elmúlt öt 
évből. A vállalkozások leginkább termékinnovációkat és termék-
fejlesztéseket valósítottak meg, új szolgáltatásokat vezettek be, 
szervezetfejlesztéseket vittek végbe, új eszközöket fejlesztettek ki 
vagy vásároltak meg, információs rendszerekbe ruháztak be és 
nem utolsó sorban piaci és marketing innovációkat is kezdemé-
nyeztek. A vállalkozások mindegyike egyetértett abban, hogy az 
innováció hasznos és értékes. A legtöbbjüknél szinte minden in-
novációs projekt vagy kezdeményezés sikeres és hasznos volt. Csak 
a projektek kis százaléka nem zárult sikerrel, többségében a piaci 
és a vevői igények hirtelen és radikálisan gyors változása miatt. Az 
innováció hasznát a legtöbben az árbevétel növekedésében látták. 
Ezt a szakirodalmi áttekintés is megerősítette. Az innovációnak 
minden cégnél pozitív hatása volt az árbevételre. Egyetlen cég 
sem említett veszteséget vagy árbevétel visszaesést. Az innováció 
hasznát tekintve sok esetben hasonló válaszok születtek. A legtöb-
ben az árbevétel növekedés mellett az ügyfélelégedettség emelke-
dését, a hatékonyság javulását és a kereslet növekedését említették 
meg. Emellett kiemelték az innováció versenyképességre gyako-
rolt pozitív hatását, a szervezeti méret bővülését, a jobb szervezeti 
kultúrát, a költségoptimalizálást vagy a könnyebb munkavégzést 
is. A vállalkozások (interjúalanyok) által adott válaszok sok eset-
ben megegyeznek a szakirodalmak által jelzett dolgokkal. A szak-
irodalmak is kiemelték az innováció pozitív relációját a vállalati 
versenyképességgel. A bevételekre, hatékonyságra, termelékeny-
ségre az innovációk jó hatást gyakorolnak - mint azt láthattuk a 

kutatás szekunder fázisában -, és ezt a primer kutatásban résztvevő 
vállalkozások egyértelműen bizonyították és alá is támasztották 
az interjúban adott válaszaikkal. Az egyik vállalkozó szerint „az 
innovációban az ember a kulcstényező, hiszen maguk a cégek is 
emberekből állnak és a vevőik is csak emberek”. A fentieken túl 
számos tényezőt kiemeltek még, amelyek az innovációkat elősegí-
tik. Többen fontosnak tartották a nemzetközi trendek folyamatos 
figyelését, amelyekből sokszor kiváló ötletek származhatnak. Ha 
elsőként vezetünk be valamit itthon külföldről, annak is lehetnek 
számottevően pozitív gazdasági hatásai. A vállalkozók egy része 
kiemelte, hogy többüknél a jövőre megfogalmazott célok és elvá-
rások segítik az innovációs törekvéseket. Ha kitűzünk magunk elé 
egy célt, amihez fejlődnünk is kell, akkor az érezhetően szüksé-
gessé teheti az innováció megvalósítását. Egy pozitív jövőkép vagy 
fejlesztési cél valóban fontossá tehet egy innovatív megoldást vagy 
folyamatot. Az innovációt több esetben az is segíti, ha a vevőkkel 
vagy az ügyfelekkel intenzívebben kommunikálnak. Számos ötlet, 
javaslat származhat azoktól az ügyfelektől vagy vásárlóktól, akik-
nek egyébként minden vállalkozás próbál értéket teremteni. Ma-
gától értetődik, hogy az ő igényeik, elvárásaik vagy elképzeléseik 
sokat segíthetnek az új innovációk megalkotásában. Több interjú-
alany jelezte, hogy a vevőkkel, ügyfelekkel fenntartott folyamatos 
kapcsolat és kommunikáció eredményezett is új innovációkat a 
vállalkozásnál. Az innováció sikeréhez a megfelelő szervezeti kul-
túra is hozzájárul (Jaruzelsi et al, 2011). Mindez olyan innováci-
ós miliőt jelent, amelyben kiváló táptalaja van a kreativitásnak, a 
csapatmunkának, az új ötletek megvalósításának. Több válaszadó 
jelezte, hogy az innovációban többen is részt vesznek, az innová-
ció és az újítás nem mindig egyszemélyi feladat. Az ügyfelekkel 
való folyamatos kommunikáció mellett többen csak egyszerűen 
vevőcentrikusságról beszéltek. A válság egyben lehetőséget is je-
lent a megújulásra. Az interjúalanyok többször említették a ru-
galmasságot, az alkalmazkodóképességet és a változékonyságot 
is. Ezeket a szervezeti tulajdonságokat egyszerűen csak agilitás-
nak nevezhetjük. Az innovációt segíti továbbá a fejlődni akarás, 
a jobb eredmények elérésére való törekvés. Mindez megjelenik 
vezetői szinten vagy a munkatársak körében is. Utóbbiról is több 
vállalkozásnál találhatunk példákat, említéseket. Az elhivatottság 
rendkívül fontos. Az elhivatottság és az elkötelezettség több eset-
ben megjelent az interjúk során a válaszadók részéről. Van, aki a 
jövőképben hisz, míg vannak olyanok is, akik egyszerűen hisznek 
az innovációban és annak pozitív hasznában. A szekunder és a 
primer kutatási fázist követően a javaslatok szinte adják magukat. 
Teljes mértékben egyet lehet érteni a szakirodalmi áttekintésben 
tett megállapításokkal. Az innováció a versenyképesség erősítésé-
nek fontos feltétele. Haszna mérhető és tetten érhető. Előnyeit 
hosszasan lehet sorolni, pozitív hatásait és az árbevételre gyako-
rolt kedvező hatását maguk az interjúkban résztvevő vállalkozások 
is megerősítették. A primer és szekunder kutatási fázis megállapí-
tásai és eredményei jól alátámasztják egymást. Az interjús felmé-
résben eltérő méretkategóriával rendelkező vállalkozás vett részt. 
 Az innováció a versenyben maradás feltétele, a versenyelőny 
megszerzésének egyik legtriviálisabb eszköze. A primer felmé-
résben résztvevő cégek a fentieket nem cáfolták meg, sőt még 
jobban megvilágításba helyezték, hogy az innováció nélkül nem 
kerülhetünk jobb helyzetbe és nem tehetjük jobbá környezetün-
ket sem. A tanulmány zárásaként összefoglalásra kerültek azok a 
javaslatok, amelyeket valós vállalkozások üzennek a többi gazda-
sági szereplő számára az innováció és a versenyképesség fokozá-
sa érdekében: 
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11.  Figyeljék a piaci igényeket és forgassanak vissza a vállalkozás-
ba ahhoz, hogy a fejlődés és a fejlesztések megvalósíthatók 
legyenek! 

12.  Nagyon fontos az, saját magukra képesek legyünk külső 
szemmel is rálátni, folyamatosan figyelni kell a belföldi és 
külföldi piacokat! Úgy kell követni a trendeket, hogy marad-
jon elég erőforrás a fejlesztésekre és az innovációkra is! 

13.  Rendkívül fontos, hogy folyamatosan forgassunk vissza tőkét 
a vállalkozásba! A megfelelően visszaforgatott tőke később 
eredményeket hozhat a bevételekben is. 

14.  Erősen figyeljük, hogy melyek az aktuális piaci igények és 
folyamatos fejlesszük saját vállalkozásunkat, illetve saját ma-
gunkat is (mint vállalkozói személyt)! 

15.  Nagyon fontos felismerni az innováció szerepét, célját és 
növelni az ehhez kapcsolódó ismereteket! Fejleszteni kell a 
kommunikációt, megosztani a jól bevált módszereket és je-
lentős anyagi forrást kell mozgósítani az innovációra! 

16.  Az innovációra ne valamilyen misztikus területként tekint-
sünk! Elegendő időről-időre elgondolkodni azon, hogy ho-
gyan csinálhatnánk/végezhetnénk jobban a munkánkat. Ez 
a rendszeres gondolkodás magával hozza a további lépése-
ket. A kihívást az jelenti, hogy a rendszeres gondolkodás időt 
és figyelmet igényel, amit nem szabad megspórolni. Ez az 
első befektetés, amit az innovatív tevékenységekre kell for-
dítani! 

17.  A legfontosabb a megfelelő munkatársak kiválasztása és meg-
szerzése, akiket majd motiválni és folyamatosan képezni is 
kell az innováció sikere és szinten tartása érdekében! 

18.  Folyamatosan újuljanak meg a termékeikben, szolgáltatá-
saiban, valamint a marketingben! Akarjanak minél jobbat 
alkotni, legyenek fenntarthatók és reklámozzák magukat 
minél szélesebb spektrumban a közösségi média oldalakon! 

19.  Amire igénye van a vendégnek, azt megpróbáljuk megvalósí-
tani! Az innováció sohasem öncélú tevékenység! 

10.  Figyeljék jobbat a piacukat, ha innovatívabbak és versenyké-
pesebbek szeretnének lenni! 

következtetések
Az innovációt folytató cégek ebben a tanulmányban egyértelmű-
en bizonyították az innovációk előnyeit. Az árbevétel növekedés 
mellett számos olyan előny került felsorolásra, amelyek pozitív 
hatást gyakorolhatnak a cégek működésére. Önmagában már 
egyetlen előny megjelenése is indokolja, hogy miért kell job-
ban támogatni a gazdasági szereplők innovációs tevékenységét 

vagy miért kell maguknak a gazdasági szereplőknek is többet 
foglalkoznia az innovációs folyamatokkal. A tanulmány primer 
részéből kiderült, hogy a megkérdezett cégek közül senki sem 
kételkedik az innováció fontosságában, sőt a felmérésben részt-
vevő cégek mindegyikére jellemző volt az innováció. A hazai 
vállalkozói szektort abban lehetne segíteni, hogy megteremtjük 
számukra azokat a feltételeket, amelyek mellett könnyebben va-
lósíthatják meg az innovatív elképzeléseiket. Mint kiderült, az 
innovációval érdemes foglalkozni. Bár vannak olyan innováció-
nak szánt kezdeményezések és projektek, amelyek nem zárulnak 
sikerrel, de alapvetően egy jól előkészített innovációs folyamat 
sikereket hozhat a vállalkozás számára. A jól előkészítettség egy-
ben azt is jelenti, hogy olyan innovációkat valósít meg egy gazda-
sági szereplő, amelyet előzetesen már elemzett a kívánatosság, a 
piacképesség vagy a vevői elvárások tekintetében. Aki kimarad, 
lemarad - tartja a mondás. Ez a tanulmány arra szeretett volna 
bizonyítékot adni, hogy az innovációval érdemes foglalkoznia a 
vállalkozásoknak és nem pusztán azért, mert ezt követeli meg a 
versenyszellem. Az innováció számos eredménnyel és haszonnal 
járhat (Banbury & Mitchell, 1995), pénzügyi és nem pénzügyi 
értelemben, kézzel fogható vagy éppen megfoghatatlan outpu-
tokat produkálva. Megerősíthetjük valóban, hogy az innováció a 
versenyképesség erősítésének egyik alapvető feltétele, az növe-
kedés és a fejlődés mozgatórugója. Bár szakirodalma és az eddigi 
kutatási eredmények gazdagok, a változó világ és az új kihívások 
eredményeként folyamatos szükség lesz az újabb és újabb típusú 
innovációk megjelenésére és a már eddig ismert innovációk to-
vábbvitelére. A világ nem lesz kevésbé innovatív, mint volt az az 
elmúlt éveket tekintve. 
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